
Abstrakt 

Cílem práce je zhodnotit postavení oprávněné osoby při vynucování dobrovolně 

nesplněné, exekučním titulem přiznané povinnosti. Práce se zaměřuje na vymáhání 

soukromoprávních, peněžitých závazků. Exekuční řízení a popisované instituty jsou nahlíženy 

optikou oprávněného, zejména s ohledem na jeho základní snahu uspokojit svou pohledávku. 

Práce se zabývá také možnostmi oprávněného čelit obranným prostředkům povinného, těmi 

jsou zejména odklad a zastavení. Snahou je zhodnotit současnou právní úpravu postavení 

oprávněného v exekuci a autorka se též pokouší de lege ferenda navrhnout možnosti změny 

zákonné úpravy, které by přinesly efektivnější exekuci z hlediska oprávněného při zachování 

práv povinného. 

Práce je rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola představuje zařazení do systematiky 

práva, uvedení do tématu a charakteristiku základních pojmů, kterými jsou exekuce 

a oprávněný. V kapitole následující se autorka zaměřuje na vztah oprávněného k dalším 

osobám, rozdílným od povinného, se kterými přichází v exekučním řízení též do styku 

a vyzvedává nejdůležitější momenty tohoto kontaktu. Jde o vztah oprávněného a exekutora, 

zde vyzdvihuje otázky výběru exekutora, jeho odpovědnosti za škodu a nákladů řízení. Dále 

je podstatným styk oprávněného s jinými věřiteli téhož povinného, kdy se uvedený bod 

zaobírá vztahem exekučního a insolvenčního řízení. Do kontaktu se oprávněný dostává ještě 

s dalšími osobami, také takové situace jsou zmíněny, pojednáno je například o obraně proti 

vylučovací žalobě či odporovatelnosti právního úkonu. Třetí kapitola zkoumá exekuční titul, 

zejména jeho vlastnosti, případné vady, rozděluje exekuční tituly na druhy a vybrané popisuje 

podrobněji, jde o soudní rozhodnutí, rozhodčí nálezy či notářské zápisy. Kapitola se věnuje 

také možnostem přezkumu exekučních titulů. V části poslední se práce zabývá průběhem 

exekuce, podrobně se zaměřuje na podání exekučního návrhu oprávněným, okamžik nařízení 

exekuce a také instituty zastavení a odkladu exekuce. 

 


